

# 陳國基：首場測試賽秩序井然 測試逐步升級

## 啟德體育園「加壓」下月辦3000觀眾欖球賽



▲陳國基（中）表示，啟德體育園未來會舉辦20場測試賽和演練，包括人數高達5萬人的演練，為明年第一季全面啟用做好準備。



▲啟德體育園青年運動場昨日下午完成首場測試活動，有超過一千五百名觀眾入場，秩序良好。



▲大會在首場測試活動前約1個半小時進行安檢。圖方列明禁止攜帶激光筆、長雨傘及具煽動內容的服飾等用品入場。

啟德體育園昨日舉辦首場測試賽，約有1500名觀眾出席，秩序大致暢順，有市民表示往啟德體育園交通便利。政務司司長陳國基表示，將為啟德體育園進行20場測試，包括下月舉辦的有3000觀眾的國際欖球賽，逐步升級，最終測試主場館5萬人演練。

昨日測試活動期間，港鐵在宋皇臺站和啟德站實施列車及車站特別安排，如安排「空載列車」、於站內更換及增加超過100個標示及指示牌等，不少入場市民表示滿意整體安排。

大公報記者 劉碩源

啟德體育園各主要設施將於今年年底前落成，預計明年第一季啟用。昨日下午，啟德體育園在容量5000人的青年運動場，舉行西貢對黃大仙乙組男子足球聯賽，作為首場測試賽。昨日約有1500名觀眾受邀出席，不設劃位，部分觀眾表示是學校、區議員派票，亦有體育園員工家屬到場參與。記者昨日到場實測，從宋皇臺D出口步行至體育園約耗時5分鐘，沿途有標示。

### 逐步增至5萬人演練

昨日賽事結果以2:2打成平手，場內觀賽氣氛熱烈，不少觀眾是兩支球隊的球迷，草地上的球員角逐射門時，觀眾席人群爆發歡呼聲。完場時，市民離場有條不紊，首批離場的觀眾只需6至7分鐘就離開場館。有市民說，由港鐵站步行至體育園便利，路上指示清晰，惟認為樓梯較多，對於長者或不夠方便。有市民稱場館新設施便利好用，惟部分通道不夠闊，擔心日後觀眾人數較多時會出現擠迫情況。

政務司司長陳國基聯同多名官員，昨日入場觀賽及視察情況。陳國基會見傳媒時表示，警方和體育園在附近設置超過300個指示牌，園方派出約300人協助觀眾進場，各方面結果令人滿意。他稱今次測試是很好的經驗，現場有派發調查問卷收集市民意見。

陳國基說，未來還有20場演練，下次演練在11月，演練規模將逐步升級，增至最高達5萬人的演練，為體育園明年第一季全面啟用做好準備。

文化體育及旅遊局局長楊潤雄表示，11月16日在啟德體育園青年運動場舉行的第二場測試賽，是國際欖球賽，入場觀眾約3000人，將公開售票。啟德體育園的首場測試預計在12月舉行，啟德主場館預計在明年1月辦首場測試賽，人數約1萬人。因應測試規模逐漸增加，將考慮增加巴士服務及特別巴士班次，讓市民選擇乘搭不同交通工具，在最終的5萬人測試賽時，大型集體運輸系統是最方便及最有效疏散市民。

### 港鐵安排「空載列車」備用

身兼跨部門演練小組執行長的警務處副處長周一鳴表示，為確保演練和測試賽順利舉行，警方較早前成立演練專責組，就體育園不同場館、活動性質及規模制定不同測試目標，包括場地安排、人流交通、部門協調和應對突發情況等等，期望能夠在正式啟用前不斷完善各類型措施。

港鐵表示為配合測試賽，宋皇臺站和啟德站有作出相應安排。據觀察，觀眾進場及傍晚離場時間，兩個車站運作均大致暢順有序。測試期間，港鐵於兩個車站加派人手協助乘客，在站內增加超過100個標示，及利用廣播等，提醒乘客可使用D出入口往返園區。港鐵在宋皇臺站安排了兩班「空載列車」，分別往屯門及烏溪沙方向，接載於活動後離開的乘客，以加快疏導人流。港鐵稱會繼續全力配合園方及政府的整體人群管理及交通方案，支持香港推動盛事經濟。

### 啟德體育園未來部分活動

2024年		2025年		
11月	3月4至9日	3月28至30日	4月9,11,12日	11月9至21日
中國香港男子15人欖球代表隊與巴西隊的國際邀請賽	世界桌球大獎賽	香港國際七人欖球賽	Coldplay 演唱會	第15屆全運會

大公報記者綜合整理



▲為配合首個測試活動，港鐵在宋皇臺站加貼指示及增加人手方便市民前往。



▲有市民在比賽完結後，在青年運動場門外合影留念。

### 啟德體育園亮點

#### 主要體育設施

- 主場館**：可容納約50,000名觀眾，以「東方之珠」為設計理念，配備開合式上蓋和靈活的草坪系統
- 體藝館**：可容納約10,000名觀眾，近8成的座位可以伸縮或移動，以配合不同活動的需要
- 青年運動場**：室外運動場可容納約5,000名觀眾，適合進行學校運動會、田徑訓練、足球和欖球賽，以及運動員訓練等

#### 其他特色設施

- 體育大道**：貫通園區南北兩端，連接鄰近的車站廣場、港鐵啟德站和宋皇臺站，及海濱長廊
- 中央廣場**：位於園區的中心地帶，可用作舉辦大型社區康體活動。上方有大型幕篷設計廣場，下亦設有額外平台內層通道
- 東營**：設有多用途活動區，地面鋪有天然草坪和硬地，可舉行不同類型的活動，以及用作配合主場館節目前後的延伸活動區
- 南望長堤**：位於園區南端，由不同的步行徑及活動區組成，多用途的戶外空間
- 北斗園**：提供多個球場及活動區，有單車徑、緩跑徑、兒童遊樂場及草坪供市民享用
- 美食海灣**：面向維港的美食海灣，提供獨特的餐飲體驗
- 零售店舖**：除了餐飲、零售店舖和運動健康中心外，亦設有符合國際賽事標準的保齡球中心，提供40條保齡球道

## 議員倡藉園區優勢 振興演藝文化產業

【大公報訊】記者劉碩源報道：啟德體育園昨日舉行首次試業活動，整體運作非常暢順，未來會進行約20場測試賽事和演練。有立法會議員表示，除了做好安全運作測試，政府應提早策劃，更好地推動盛事體育和演藝文化產業。

民建聯立法會議員李慧琼昨日到場觀看測試賽後表示，活動過程順利，期望將來舉辦更多區域性賽事，推動盛事經濟，同時推動香港作為旅遊體育樞紐的地位。她認為現場安檢過程較慢，希望增加入場時的安檢櫃位，加快入場時間。

民建聯立法會議員梁熙表示，期望在啟德體育園舉辦更多的體育、文藝活動，例如結合昨日經驗，考慮將甲組足球比賽的部分場次，尤其是盃賽的決賽、強隊對碰等，安排在體育園舉行，既可達到測試目的，亦可吸引更多人士入場。他建議園方與電視台合辦一些大型的戶外綜藝節目，在場館舉行一些籌款晚會，料可吸引更多人流，帶旺場區。

### 與郵輪碼頭及商場協同運作

啟德體育園區內的餐飲零售設施，八成已簽署租約，租戶普遍計劃於12月左右開業。梁熙認為，場區內的食肆收費較場外的貴，相信不會對附近餐飲造成太大影響。周邊商舖可在大型活動散場時，發揮一定的吸收作用，避免人流同時湧向公共交通工具，造成樽頸，希望園區與周邊商戶進一步合作，在大型活動時推出更多優惠吸引人流，減輕交通工具所承受的壓力，亦惠及周邊商戶。

啟德區內有郵輪碼頭、大型商場等設施，梁熙認為，有關設施可在啟德體育園活動開始前後，舉辦針對性的活動善用相關的人流。他舉例，七人欖球賽將會移師啟德體育園，而在商場、碼頭場內可舉辦一些欖球用品的折扣活動，吸引相關的球迷在觀賽前或後到訪購買紀念品、球衣等，讓整個啟德發展一致呼應的主題，促進相關的活動氣氛，帶動市民購物意欲。

## 可樂28元啤酒40元 觀眾嘆不便宜

【大公報訊】記者劉碩源報道：啟德體育園昨日首次向公眾開放，場內設有的汽水機及小賣部亦開始運作。現場所見，氣泡水和檸檬汽水每罐20元，支裝可樂、烏龍茶、橙汁、運動飲品等，每支售價28元，330毫升的啤酒每罐賣40元；小食就包括薯片、鬆餅、果汁軟糖、爆穀等，售價介於10至40元。有觀眾認為，小賣部飲品及食品偏貴，期望未來可以調整至更平易近人的價位。



實部▶有市民表示，場館內小賣部的飲品及食品都較外邊貴。

在體育園附近的九龍城，有餐廳負責人認為，啟德體育園啟用後，客流量未必增加，而啟德本身有商場，認為觀眾不會特意到九龍城用膳，期望當局加強宣傳。有小食店負責人表示，體育園的活動前後只會少數人到九龍城用餐，將視乎日後具體情況，再決定是否增加人手應付。

### 包裝糕點亦不能入場

在體育園附近的九龍城，有餐廳負責人認為，啟德體育園啟用後，客流量未必增加，而啟德本身有商場，認為觀眾不會特意到九龍城用膳，期望當局加強宣傳。有小食店負責人表示，體育園的活動前後只會少數人到九龍城用餐，將視乎日後具體情況，再決定是否增加人手應付。

與其他運動賽事一樣，入場人士需要經過安檢程序。有市民表示，昨日手持一件塑膠包裝糕點經過安檢時被拒入場，保安員說「所有食物都唔帶得」。據現場展示的告示列明，禁止攜帶進入場地的物品，包括玻璃、金屬容器、罐裝和瓶子，但嬰兒食品、藥物、體育園經營或授權的食品和飲品除外；酒精飲品，但體育園經營或授權的飲品除外；任何未經授權的空氣喇叭、哨子或其他揚聲設備等。

## 美酒佳餚巡禮煞科 酒商：生意勝預期

【大公報訊】記者鍾佩欣報道：旅遊發展局在中環海濱舉行的「美酒佳餚巡禮」昨日結束，五日共吸引約15.5萬人次進場，較去年升約一成。入場的市民及旅客普遍表示滿意，認為是不能錯過的香港標誌盛事。有酒商說受惠於烈酒稅下調，生意勝預期。有酒商說生意額已回復至疫前水平，期望政府舉辦更多類似活動。

活動吸引來自世界各地的旅客前來，活動舉行期間，本港有三艘國際郵輪停泊，有乘客特意參與美酒佳餚巡禮及旅發局安排的特色餐飲體驗活動。有來自美國的郵輪客人讚口不絕，認為活動內容精彩，食物和酒品相當不錯。

### 15.5萬人次進場 按年升一成

中國白酒酒商陳先生昨日接受《大公



▲美酒佳餚巡禮昨晚結束。有參展商稱生意較預期好。

報》訪問時表示，生意額及人流量符合預期，回復疫前水平，入場人士更願意嘗試中國白酒調製的雞尾酒，並大讚感覺新鮮，「（市民）品嚐中式雞尾酒後，直接買一整支（白酒）。」他說到自施政報告提出下調烈酒稅後，不少市民特意前往查

詢，相信日後市民可以更相宜價錢購買烈酒飲用以及珍藏。

有清酒參展商表示，近年韓國人都愛喝日本清酒，今年吸引不少韓國旅客光顧。不少顧客現場品嚐清酒後，平均購買一至三支清酒，她形容參展「賺到錢又有宣傳成效」，明年會繼續參加。

首次參與活動的小食攤位負責人唐先生表示，五日生意額達到預期，有望突破10萬元，昨晚部分產品以半價促銷出售。同樣是首次參與活動的英國商戶表示，生意額超出預期，平均每晚售出逾千杯酒。

另外，旅發局於今日起至11月30日，聯同城中近400間餐廳及酒吧推出「品味全城」，包括高級食府及2024「亞洲50最佳酒吧」等上榜酒吧，提供六折優惠、半價菜單、有火鍋店更推出低至39折套餐等。

## 善用新科技



啟德體育園首場測試賽昨日舉行，1000名觀眾持票進入啟德青年運動場，觀看乙組足球賽西貢對黃大仙。保安局局長鄧炳強形容，整體活動安排暢順，相信這是很好的經驗，讓警務人員和民安隊成員熟悉場地和運作。

警方同日表示，本周四萬聖節當晚，估計約有2.5萬人流在蘭桂坊慶祝，當日會使用新設的閉路電視及公共廣播系統、人流估算系統等技術，配合在中環蘭桂坊一帶實施的封路及人群管理

措施，以保障市民安全。科技日新月異，警方在蘭桂坊安裝新設施協助人流管理，是一個新嘗試。同樣，啟德體育園涉及短時間內出現大量人流聚集，要做好人流管理須善用科技，蘭桂坊的經驗可借鏡。

事實上，在人流管理上，坊間有許多新科技可以應用，為保障出席市民的自身安全，我們應該主動「擁抱」新科技，讓科學技術為人類服務。在蘭桂坊運用得宜，卓然有成的人群控制科學技術，不妨在啟德體育園使用。